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 حاشیه‌سازی‌ها برای تأثیرگذاری بر انتخابات هیئت رئیسه مجلس، نتیجه 

عکس داد و مجلسی‌ها به‌دور از فضاسازی‌ها و جنجال‌ها اعضای هیئت 

رئیسه را انتخاب کردند. نکته جالب توجه در انتخابات اجلاسیه دوم این 

بود که نتایج به نسبت اجلاسیه اول در مجموع افزایشی بوده است، آن هم 

یاناتی  در حالی که حاشیه‌سازی‌ها، اعمال فشار بر نمایندگان و نفوذ جر

خارج از مجلس برای تأثیرگذاری بر نتایج انتخابات، در سال دوم بیشتر 

از سال اول مجلس دوازدهم بود، شاید دقیق‌تر باشد اگر انتخابات این 

دوره مجلس را وزن‌کشی خوبی برای سنجش اوضاع و مجلس دوازدهم 

بدانیم. تحلیل دقیق‌تر آن است که نمایندگان مجلس برخلاف یک طیف 

خاص، برمبنای غرض‌ورزی و جناح‌بندی‌های سیاسی نظر نمی‌دهند. 

به همین منظور شاید بهتر است این توصیه را به طیفی که به بداخلاقی 

سیاسی و هیاهوسازی در مجلس عادت کرده‌اند، داشته باشیم که تجدید 

نظری جدی در سیاست‌ورزی و رقابت سیاسی لابی‌گونه داشته باشند. 

   اثر عکس پروژه‌سازی
دو سه روز مانده به انتخابات هیئت رئیسه اجلاسیه دوم بود که حاشیه‌های مجلس 

به اوج رسید و در روز یکشنبه در جلسه علنی صحن، خودش را نشان داد. طیف 

مشخصی از نمایندگان مجلس تلاش کردند با مطرح کردن ادعا‌هایی مثل آنکه 

رئیس مجلس لایحه پالرمو را بلافاصله ابلاغ کرده اما لایحه عفاف و حجاب را 

ابلاغ نکرده است، رقابت و مخالفت با رئیس مجلس را شروع کردند. از طرف 

دیگر حضور یک استاد خودخوانده در مجلس و رایزنی با برخی نمایندگان 

مجلس نشان می‌داد، جریانی خارج از مجلس به دنبال کنترل و مهندسی کردن 

نتیجه انتخابات هیئت رئیسه است. اعتراض نمایندگان مجلس به ارسال انبوهی 

از پیامک‌هایی با متن‌هایی یکسان نشان می‌داد، مخالفان، رقابت سیاسی را 

با پروژه‌سازی و جریان‌سازی‌های هماهنگ شده، اشتباه گرفتند. این حاشیه‌ها 

در آستانه انتخابات اجلاسیه اول هیئت رئیسه مجلس دوازدهم هم بالا گرفت. 

تعداد اقلیتی از نمایندگان مجلس که به بداخلاقی سیاسی و رفتار‌های رادیکال 

مشهورند، در اظهار نظر‌ها و مواضع رسانه‌ای با اتکا به جنجال و شایعه‌سازی، 

آرای نمایندگان مجلس را هدف قرار دادند، پس از آن هم با اعلام نتایج هیئت 

رئیسه و بروز یک تخلف از جانب هیئت برگزار‌کننده انتخابات، به دنبال محکوم 

کردن هیئت رئیسه بودند، اما نکته جالب توجه آن بود که در دو سال گذشته، 

آرای نمایندگان مجلس به‌دور از حاشیه‌سازی و جنجال‌ها بوده و تحت تأثیر 

فضاسازی یک طیف خاص مجلس قرار نگرفته است. 

   اصول رقابت سیاسی را یاد بگیرید
نکته جالب توجه‌ای که در مورد رفتار سیاسی این طیف خاص، که بخش 

زیادی از مجلس را هم در اختیار ندارند، مورد توجه قرار دارد این است که 

 رقابت سیاسی را با بداخلاقی سیاسی اشتباه می‌گیرند. برخلاف 
ً
آن‌ها عموما

کید  توصیه رهبرانقلاب که در ابتدای سال فعالیت مجلس دوازدهم به آن تأ

داشتند، مبنی‌بر اینکه نمایندگان از بداخلاقی سیاسی و حاشیه‌سازی فاصله 

 در همین مسیر حرکت کردند. واقعیت آن است که 
ً
بگیرند اما این طیف تقریبا

نمایندگان مجلس می‌توانند با دلایل متقن و یا حتی تشخیص خود، نظری در 

مورد ترکیب هیئت رئیسه و افراد آن داشته باشند، اما ابراز این مخالفت و اعمال 

نظر هم آداب و اصولی دارد. آنچه که در چند روز گذشته از رفتار این طیف که به 

خالص‌سازی تمایل زیادی دارند، دیده شده است، نه یک رقابت سیاسی بلکه 

پروژه‌سازی برای تخریب، برچسب‌زنی و لابی‌کردن است. مشورت گرفتن برخی 

از این نمایندگان و دخالت استادی خودخوانده در مجلس که سابقه روشنی در 

پروژه‌سازی، تهمت‌زنی، بداخلاقی و بی‌اخلاقی‌های سیاسی دارد، این گمانه 

را اثبات می‌کند. نکته جالب توجه آن است که در حالی این فضاسازی‌ها و 

جنجال‌آفرینی‌ها اتفاق می‌افتد که تا ساعات مانده به انتخابات هیئت رئیسه 

خبری از گزینه‌ای که به تعبیر آن‌ها صلاحیت لازم برای ریاست مجلس را داشته 

باشد، نبود. معرفی فردی که به تعبیر آن‌ها مستقل بود اما در گعده آن‌ها حضور 

داشت، نشان می‌داد جنجال‌ها و اعتراض آن‌ها، بیشتر عقده‌گشایی‌های سیاسی 

و دعوای جناحی است تا اعتراض واقعی به نوع مدیریت مجلس یا اقدامات 

 با نادیده‌ گرفتن 
ً
هیئت رئیسه. به همین منظور است که نمایندگان مجلس عموما

این طیف و شلوغ‌کاری‌های آن‌ها در مورد مصوبات، لوایح و انتخابات‌های 

هیئت رئیسه، اعلام نظر می‌کنند. 

   آرای باطله هم کمکی نکرد
بخشی از این هیاهو‌های عجیب طیف خاص در مجلس، بیشتر از تنظیم یک 

رقابت سیاسی چهارچوب‌دار و سالم برمبنای ریزش آرا و نتایج، تنظیم شده 

بود؛ به این معنی که این نمایندگان به دنبال آن بودند که میزان آرای باطله و 

سفید را افزایش دهند تا نتایج انتخابات هیئت رئیسه ریزش داشته باشد، اما 

حضور نمایندگان مجلس در این انتخابات و بالا رفتن میزان آرا به نسبت سال 

قبل نشان می‌دهد، مجلس حتی در این مورد هم با طیف اقلیت مجلس، همراه 

نشد و نه تنها میزان آرای باطله چندان بالا نبود، بلکه حتی رأی به هیئت رئیسه 

فعلی هم افزایش پیدا کرده است. 

   اکثریت‌نمایی اقلیت‌ها
در روز‌های ابتدایی شروع به کار مجلس و بعد از اعلام نتایج انتخابات، در 

گزارشی به این موضوع اشاره کردیم که برخلاف فضاسازی‌های یک جریان 

خاص و با به خط شدن یک حزب نوظهور، آن‌ها تنها توانستند 37 کرسی کسب 

کنند، یعنی چیزی به اندازه آرای رقیب محمدباقر قالیباف برای انتخابات هیئت 

رئیسه مجلس. البته برخی از این جریانات با آوردن افرادی که اسم داشتند و 

 می‌توانستند رأی بیاورند، آن‌ها را به نام خود فاکتور 
ً
به‌خودی‌خود و مستقلا

کردند. اما برخی از افرادی که به این جریانات منتسب هستند و به شلوغ‌کاری 

رسانه‌ای شهرت دارند، در دو سال گذشته در مجلس در مدار رفتار‌های رادیکال 

و شلوغ‌کاری‌های بی‌مورد حرکت کردند و جریاناتی را هم از خارج مجلس برای 

فشار به نمایندگان به خط کردند تا به نظرات نمایندگان مجلس جهت دهند، 

اما انتخابات‌ها فرصت خوبی برای عیارسنجی نظرات و جو موجود در مجلس 

است. در اجلاسیه دوم انتخابات هیئت رئیسه مجلس، محمدباقر قالیباف، 

21 رأی بیش از سال گذشته اخذ کرد، در حالی که رقیب او مجتبی ذوالنور 

در انتخابات اجلاسیه اول دارای 60 رأی بود، احمد راستینه رقیب قالیباف در 

این دور، 36 رأی کسب کرد؛ موضوعی که نشان می‌دهد شلوغ‌کاران مجلس 

همچنان در اقلیت قرار دارند و نمایندگان مجلس هم در مقام تصمیم‌گیری، 

برمبنای سیاسی‌کاری‌ها و عقده‌گشایی‌های سیاسی رفتار نمی‌کنند. از طرف دیگر 

 برای نمایندگان 
ً
مشخص است که سازوکار و نوع برخورد این جریان دیگر تقریبا

مجلس شفاف شده است، بلکه حتی این نوع رفتار سیاسی مبتذل آن‌ها که هیچ 

شباهتی به کنش سیاسی ندارد، منجر شده تا نمایندگان مجلس آن‌ها را به عنوان 

طیف شلوغ‌کار و جنجال‌ساز مجلس بشناسند که با برچسب‌زنی و هیاهو به راه 

انداختن به دنبال تغییر بازی به نفع خود هستند، شاید فرصت مناسبی باشد تا 

طیف اقلیت مجلس، تجدیدنظری در انتخاب نوع رقابت سیاسی خود و انتقاد 

به نمایندگان داشته باشند. 

ــری،  ــام معظم رهب ــل مق ــور بین‌المل ــی، مشاور ام ــر ولایت ــر علی‌اکب دکت

ــا ناصر ابوشریف، نماینده جنبش جهاد اسامی فلسطین و خالد  ب

قدومی، نماینده جنبش حماس در تهران، دیدار و گفت‌وگو کرد. در 

ــزه  ــطین و غ ــت فلس ــژه وضعی ــه به‌وی ــر منطق ــولات اخی ــت تح ــن نشس ای

ــر  ــت در براب ــه مقاوم ــتگی جبه ــر همبس ــت و ب ــرار گرف ــی ق ــورد بررس م

ــد شد.  کی ــم صهیونیستی تأ ــات رژی جنای

دکتر ولایتی با تقدیر از پیروزی‌های اخیر مقاومت فلسطین، 

کید کرد:  ایستادگی و جهاد را تنها راه آزادی قدس شریف دانست و تأ

»رژیم صهیونیستی محکوم به زوال است و ملت فلسطین با مقاومت 

خود به پیروزی نهایی خواهد رسید.« دکتر ولایتی افزود: »شکست 

اخیر رژیم صهیونیستی در عملیات طوفان الاقصی جبران‌ناپذیر است 

و این رژیم هرگز به اهداف شوم خود نخواهد رسید.« مشاور مقام 

معظم رهبری همچنین به شجاعت مبارزان یمنی در مقابله با جنایات 

رژیم صهیونیستی و اتحاد آنان با جبهه مقاومت اشاره کرد و تصریح 

نمود: »راه شهدای مقاومت، از فلسطین تا یمن، ادامه خواهد داشت و 

دشمن هرگز نخواهد توانست اراده ملت‌های مظلوم را در هم بشکند.«

ــوی  ــای معن ــی از حمایت‌ه ــا قدردان ــی ب ــد قدوم ــریف و خال ــر ابوش ناص

و سیاسی جمهوری اسامی ایران و ملت بزرگوار آن، اعام کردند: 

»ملت فلسطین علی‌رغم بیش از ۱۹ ماه جنایات وحشیانه و نسل‌کشی 

رژیم صهیونیستی، همچنان استوار ایستاده‌اند و طرح‌های کوچ 

ــت.«  ــت اس ــه شکس ــوم ب ــتی محک ــم صهیونیس ــکا و رژی ــاری آمری اجب

ــه مقاومت بی‌نظیر مردم غزه گفت: »فلسطین  ــا اشاره ب ابوشریف ب

ــرزمین  ــان را از س ــد آن ــی نمی‌توان ــچ قدرت ــق دارد و هی ــطینیان تعل ــه فلس ب

ــام در  ــان اس ــدت جه ــر وح ــن ب ــد. وی همچنی ــود آواره کن ــادری خ م

ــزود:  ــز اف ــی نی ــد قدوم ــرد.« خال ــد ک کی ــطین تأ ــان فلس ــت از آرم حمای

ــتی از  ــم صهیونیس ــی رژی ــقوط نهای ــطین و س ــل فلس ــا آزادی کام ــا ت »م

پای نخواهیم نشست. مقاومت تنها راه نجات است و پیروزی از آن 

ــود.« ــد ب ــای آزاده خواه ملت‌ه

ــروزی از آن  ــرب، پی ــات غ ــاف تبلیغ ــرد: »برخ ــد ک کی ــی تأ ــر ولایت دکت

مقاومت است و مقاومت میدان‌دار خواهد بود. آنچه شما و مقاومت 

در مقابله با رژیم صهیونیستی انجام داده‌اید، در تاریخ اسام کم‌نظیر 

است.« ابوشریف و قدومی نیز پاسخ دادند: »ما نیز همانند شما 

ــطین آزاد  ــد و فلس ــد ش ــروز خواه ــت پی ــه مقاوم ــم ک ــخ داری ــاور راس ب

کید کردند که محور اصلی، پایداری و مقاومت  خواهد گردید. آنان تأ

ــت.«  ــده‌ اس ــر آفری ــه‌ای بی‌نظی ــه حماس ــت ک ــطین اس ــجاع فلس ــت ش مل

دکتر قدومی، نماینده جنبش مقاومت اسامی حماس در تهران، در 

ــر مقاومت شکوهمند ملت فلسطین  ــد ب کی ــا تأ ــان سخنان خود ب پای

اظهار داشت: »خون‌های پاک و مطهری که در راه دفاع از سرزمین 

مقدس فلسطین و قدس شریف ریخته شده، بی‌شک به ثمر خواهد 

ــه نه‌تنها مشروعیت روایت‌های دروغین  نشست. این مقاومت جانان

ــی  ــکار عموم ــده اف ــث ش ــه باع ــرده، بلک ــن ب ــتی را از بی ــم صهیونیس رژی

جهان دیگر به ادعا‌های آنان گوش نسپارد. امروز، روایت راستین 

ــداز  ــان طنین‌ان ــر جه ــی، در سراس ــت و حق‌طلب ــت مقاوم ــطین، روای فلس

ــی از  ــروزی نهای ــد. پی ــد آن را خاموش کن ــی نمی‌توان ــچ نیروی شده و هی

آن ملت مظلوم و مقاوم فلسطین خواهد بود.« 

کید کردند که رژیم  ــر این نکته تأ در پایان این دیدار، طرفین ب

صهیونیستی در آستانه فروپاشی قرار دارد و مقاومت فلسطین 

علی‌رغم همه فشار‌ها روزبه‌روز قدرتمندتر می‌شود. دکتر 

ولایتی خاطرنشان کرد: »جمهوری اسامی ایران همچنان حامی 

مبارزات حق‌طلبانه مردم فلسطین خواهد بود و این مسیر تا آزادی 

بیت‌المقدس ادامه دارد.« 

انتخابات هیئت‌رئیسۀ مجلس پیام‌های واضحی داشت

روز  وزن‌کشی
در  بهارستان

دیدار دکتر ولایتی با نمایندگان جنبش‌های مقاومت فلسطین 

تأکید بر پیروزی جبهه مقاومت و زوال رژیم صهیونیستی

سه‌شنبه انتخاباتی بهارستان
سه‌شنبه انتخاباتی بهارستان، روز شلوغ خبرنگاران پارلمانی هم بود، بیشتر 

از همه مطلع شدن از نتیجه انتخابات هیئت رئیسه زودتر از اعلام نتیجه 

رسمی مهم بود، البته بازار اخبار غیردقیق و نادرست هم کم داغ نبود. بعد 

از آنکه محمدباقر قالیباف خودش ابقای دوباره‌اش به ریاست مجلس را 

اعلام کرد و تبریک گفتن‌های نمایندگان تمام شد. نوبت به شمارش آرای 

نامزد‌های نائب رئیسی رسید. در فاصله شمارش آرا نمایندگان برخی 

نمایندگان از فرصت استفاده کرده و سوژه عکسان می‌شدند، بخش زیادی 

از نمایندگان اطراف محل شمارش آرا جمع شده بودند تا از نتایج خبردار 

شوند و تعداد اندکی هم که از نتایج ریاست چندان راضی نبودند، ترجیح 

دادند مشغول گوشی‌های موبایل شوند، اما در این میان علی نیکزاد، نامزد 

انتخابات نائب رئیسی انتهای مجلس و بدور از هیاهو‌ها نشسته بود و به سوژه 

خاص عکاسان تبدیل شده بود. نیکزاد البته بعد از اعلام نتایج انتخابات و 

مشخص شدن نتیجه قرعه کشی، به جایگاه هیئت رئیسه برگشت. حمید 

رسایی، چهره جنجالی مجلس در حال قدم زدن بود که یکی از عکاسان 

خطاب به او توصیه‌هایی در مورد اینکه باید چه کار می‌کردند تا در انتخابات 

هیئت رئیسه رأی بیاورند، گفت و البته رسایی هم به لبخند زدن و دست 

تکان دادن، اکتفا کرد. روی میز‌های نمایندگان مجلس آنچه بیش از همه 

جلب توجه می‌کرد، حجم زیاد تعرفه‌های تبلیغاتی نامزد‌هایی بود که البته 

اقبال زیادی هم در کسب رأی در انتخابات هیئت رئیسه نداشتند. برخی 

از چهره‌های پرحاشیه مجلس هرازگاهی بلند می‌شدند و چرخی اطراف 

صندوق‌های رأی می‌زدند. در این میان اما احمد راستینه، رقیب قالیباف 

در انتخابات هیئت رئیسه، مشغول خوش و بش با دیگر نمایندگان مجلس 

بود. در این دوره انتخابات هیئت رئیسه برای جایگاه دبیری، نماینده‌هایی 

رأی آوردند که چندان شناخته شده نبودند و همین هم یکی از اتفاقات 

جالب توجه انتخابات هیئت رئیسه بود. بعد از پایان انتخابات، نوبت به 

ادای سوگند هیئت رئیسه جدید رسید که حمیدرسایی چند لحظه‌ای از 

مجلس خارج شد. بعد از پایان سوگندنامه و رسیدگی به دستور کار‌های 

مجلس، خبرنگار‌ها در حال ترک صحن علنی بودند که قالیباف در حال 

خروج از صحن علنی، سراغ برخی نمایندگان مجلس رفت و دقایقی هم 

به خوش‌وبش و تبریک و تشکر گذشت.

زهرا طیبی
خبرنگار گروه سیاست

درصد آرای نامزد‌های ریاست مجلس
درصد آراتعداد آرانام

80 درصد219محمدباقر قالیباف

13درصد36احمد  راستینه

6 درصد17آرای باطله و سفید

-272مجموع آرا

مقایسه تعداد آرای هیئت رئیسه در اجلاسیه دوم با سال قبل
اختلاف آراآرااجلاسیه دومآرااجلاسیه اولسمت

21+219محمدباقر قالیباف198محمدباقر قالیبافرئیس

64-111حمیدرضا حاجی بابایی175حمیدرضا حاجی‌بابایینائب رئیس

58-111علی نیکزاد169علی نیکزادنائب رئیس

9+129احمد نادری120مجتبی بخشی‌پوردبیر

14+126رضا جباری112احمد نادریدبیر

3+104عباس پاپی‌زاده101روح‌الله متفکرآزاددبیر

4+102صدیف بدری98مجتبی یوسفیدبیر

1_98مجتبی بخشی‌پور97محمد رشیدیدبیر

کبر رنجبر‌زادهدبیر 2+97روح‌الله متفکر‌آزاد95علی‌ا

4+134علیرضا سلیمی130غلامرضا نوری‌قزلجهناظر

33+115عباس گودرزی82علیرضا سلیمیناظر

49+110سیدجلیل میرمحمدی61سیدجلیل میرمحمدیناظر

درصد آرای هیئت رئیسه
درصد آراتعداد رأی نام نماینده

40 درصد111حاجی بابایی )نائب رئیسی(

40 درصد111علی نیکزاد )نائب رئیسی(

47درصد129احمد نادری )دبیر(

46درصد126رضا جباری )دبیر(

38درصد104عباس پاپی‌زاده )دبیر(

37درصد102صدیف بدری )دبیر(

35 درصد98مجتبی بخشی‌پور )دبیر(

35درصد97روح الله متفکر آزاد )دبیر(

49درصد134علیرضا سلیمی )ناظر(

42 درصد115عباس گودرزی )ناظر(

40درصد110سید جلیل میرمحمدی )ناظر(

در انتخابات نائب رئیسی مجلس، 372 رأی اخذ شد و 6 نماینده، کاندید شدند که از این میان 222 رأی برای حاجی بابایی و علی نیکزاد 
بود و در واقع 15 رأی بین دیگر نامزد‌ها تقسیم شده است. در انتخابات هیأت رئیسه مجلس هم 22 نفر نامزد شدند که از میان 
آن‌ها، 6 نفر بیشترین رأی را آوردند. برای ناظری هیئت رئیسه هم 11 نفر نامزد شدند که از میان آن‌ها 3 نفر بیشترین رأی را آوردند.
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